7. Ubung zur Vorlesung
Wabhrscheinlichkeit und Statistik (WS 2018/19)
Dr. J.-P. Labbé, Prof. Dr. C. Lange

Diskussionsaufgaben fiir die achte Ubung (keine Abgabe) sind mit einem Stern gekennzeichnet
Gruppenabgabe der Hausaufgaben (Aufgaben ohne Stern) bis 10.12. um 10 Uhr (Fach Julian Bayerl)
Informationen zur Vorlesung und zum Ubungsbetrieb: http://page.mi.fu-berlin.de/labbe

1. Diskussionsaufgabe*: Dateniibertragung I1

Rufen Sie sich Hausaufgabe 4 von Ubungsblatt 6 (,,Dateniibertragung®) in Erinnerung. Den
Wert fiir die Wahrscheinlichkeit p € [0; 1] der fehlerhaften Ubertragung eines Bits kann man
folgendermaflen abgeschétzen: Bezeichnen Ay, ..., A\, die Anzahl der Fehler in r verschiedenen
Worten der Lange N und A das arithmetische Mittel von A1, ..., A\, soist p := % bei geniigend
groflem r eine gute Schitzung fiir den gesuchten Wert p.

a) Schitzen Sie die Wahrscheinlichkeit p fiir N = 256 und
A X [ A [ A [ As | X6 [ A7 [ As [ Ao | Aro | Aun | Awo | Ais | Aua | Aus
143 ]of2[3]1]o|2]3]6[0]2]0]3"
b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten fiir genau 0, 2, 4, 6 und 8 Ubertragungsfehler.
c) Wie konnen Sie diese Werte approximieren? Wie gut sind die Approximationen?

2. Diskussionsaufgabe*: gedichtnislos und dann?

Sei X : 2 — N eine geometrisch verteilte Zufallvariable auf dem Wahrscheinlichkeitsraum
(Q,&,P). Ist X gedéchtnislos, so folgt P(X > 30|X > 20) = P(X > 10). Impliziert die
Gedéchtnislosigkeit von X auch P(X > 30|X > 20) = P(X > 30)? Diskutieren Sie diesen
Sachverhalt.

3. Diskussionsaufgabe*: Exponentialfunktion
Fiir € R ist die Exponentialfunktion e durch die konvergente Reihe >

x™ :
neN 1T definiert.

Zeigen Sie, dass fiir alle x € R gilt:
e’ = lim (1 + —)n

n—o0

1. Hausaufgabe: Priifungskommission

Ein Student bereitet sich auf eine wichtige Priifung vor, bei der eine drei- oder fiinfkopfige
Kommission iiber sein Bestehen entscheidet. Er geht davon aus, dass einzig seine Tagesform
dafiir ausschlaggebend ist, ob ein Priifer ihn bestehen oder durchfallen lisst. Ist seine Tages-
form gut, so 148t ihn jeder Priifer unabhéngig von den anderen mit einer Wahrscheinlichkeit
von 80% bestehen. Ist seine Tagesform hingegen schlecht, so 148t ihn jeder Priifer unabhéingig
von den anderen lediglich mit einer Wahrscheinlichkeit von 40% bestehen. Zum Bestehen
der Priifung muss ihn die Mehrheit der Kommissionsmitglieder bestehen lassen. Die Wahr-
scheinlichkeit fiir eine schlechte Tagesform schétzt er zweimal so grofl ein wie fiir eine gute
Tagesform. Obwohl er wihlen darf, ob er von drei oder von fiinf Priifern gepriift wird, ist er
unentschlossen. Was raten Sie ihm?

Bitte wenden!


http://page.mi.fu-berlin.de/labbe

2. Hausaufgabe: Augenarzt
In einer Gemeinschaftspraxis von Augenérzten ergab eine mehrjihrige Auswertung der Pati-
entenkartei, dass im Durchschnitt jeder 15. Patient an Grauem Star leidet.

a) Im Laufe eines Vormittags rufen unabhéingig voneinander 15 Personen an und bitten um
einen Termin. Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat genau eine dieser Personen Grauen Star?

b) Wie viele Personen miissen unabhéngig voneinander um einen Termin bitten, damit mit
einer Wahrscheinlichkeit von mehr als 90% mindestens ein Patient darunter ist, der an
Grauem Star leidet?

3. Hausaufgabe: Defekte Waren

Bei der Herstellung einer Ware ist ein kleiner Anteil von 6% schon bei der Produktion defekt.
Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer Lieferung von N = 50 Stiick dieser Ware
héchstens n = 4 Ausschussstiicke dabei sind.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit exakt.
b) Wie lautet die Wahrscheinlichkeit, wenn die zu Grunde liegende Verteilung durch die
Poisson-Verteilung angenahert wird?

4. Hausaufgabe: Mathematikhausaufgaben

In einer Jahrgangsstufe einer Schule haben gewohnlicherweise 10% der Schiilerinnen und
Schiiler keine Mathematikhausaufgaben erledigt. Die Mathematiklehrerin einer Klasse priift
bei ihren Schiilerinnen und Schiilern nacheinander die Existenz der erledigten Hausaufgaben,
bis sie eine Person findet, die keine Hausaufgaben erledigt hat.

a) Welche Wahrscheinlichkeitsverteilung ist angemessen? Geben Sie die zugehorigen Parame-
ter an.

b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die erste Person ohne Hausaufgaben Person z
mit 10 < x < 20 ist.



